

和美乡村一线行



襄垣县西营镇丰曲村

“四心”汇聚“四力” 助力乡村振兴

文/图 霍卫星

“村民们的心更齐了”“道路更加便捷了”“村庄变得更加美丽了”。白墙红瓦的民居错落有致地镶嵌在群山之中,“太行一号”旅游公路穿村而过,浊漳河在此流淌。提及村庄的变化,从村民们的简单话语中透露出他们最直接的感受。

今年,襄垣县西营镇丰曲村以学习运用“千万工程”经验为指导,紧盯制约人居环境建设的短板和弱项,紧密围绕人民群众的生产生活需求,以“四心”工作法为依托,汇聚民意、凝聚民心,美化乡村“颜值”,深化乡村“底蕴”,推动基层党建与基层治理的深度融合,实现了农民收入的多元化、农村环境的生态化、农业发展的现代化。

凝心聚力,强化组织引领力

“我们的村干部真不错,家里有什么事情,都能及时处理。我70多岁了,很多新事物都不懂,全靠网格员操心。”住在第一网格的李专才说。丰曲村致力于提升群众对村“两委”班子的满意度,党支部通过“三会一课”、主题党日、星级管理等多种形式,不断提升党支部的规范化建设水平。创新网格化治理模式,将整个村庄划分为一级、二级、三级网格,形成“一网统筹”的治理体系。通过“1+4+N”组团模式,充分发挥党员的先锋模范作用,优选党员群众代表担任网格员,确保每户群众都能得到贴心的服务。今年,网格

员们已开展入户走访和政策宣传70余次,收集村民意见30余条,解决群众大小事情17件,有效化解邻里纠纷3件。

聚心惠民,提升成果共享力

“每天早上出来散步,活动活动筋骨,路边种了各种花草树木,环境越来越好。”在村口散步的村民李凤珍说。丰曲村积极响应“千万工程”号召,聚焦人居环境整治,补齐基础设施短板,推进旱厕改造、道路硬化、自来水入户管网更换等惠民工程。同时,充分发挥党员干部和群众的主体作用,常态化整治村容村貌,打造宜居宜业的美丽乡村。通过河道疏浚、修建堤岸、岸坡整治、绿化美化,努力打造“北漳十里过西营,最美一段在丰曲”的秀美风光。

齐心共治,增强服务执行力

“说心里话,无论是大到产业发展规划,还是小到邻里纠纷调解,甚至是群众家庭环境卫生,村干部都很用心,村里的变化都是有目共睹的。”最近,村民王志峰和刘贵章在前往村里即将召开的“村民议事会”的路上,一边走一边这样谈论。

丰曲村推行多年的“村民议事”制度,以“说、议、办、评”为核心内容,打破了村民与村干部之间的沟通障碍,凝聚了乡村发展的合力,促进了乡村



村干部与村民谈心,倾听他们的意见和建议。

的和谐稳定。村党支部设立村民议事会,打造“党建+村民议事”的党建品牌,实现了民事直说、村务磋商、民事村办、村事民评的民主治理格局。每月设立固定的说事日,村民可以围绕用水用电、邻里矛盾等小事以及村庄发展的大事进行讨论。通过集思广益、民主决策,解决了多起村内事务,推动了村庄和谐发展。

安心发展,激发经济创造力

“我家种了5亩米槐,去年卖了6000元,今年行情一般,卖了4000元,比种玉米强,不用投资。”村民曹建国算了一笔“增收账”。“连翘每亩地平

均收入1200元,自己还能在附近务工,也不错。”村民赵秀峰说。

丰曲村党支部以发展壮大村级集体经济为重心,依托当地的山水优势和交通区位优势,大力发展连翘、米槐等特色种植业,持续抓好丰曲村300余亩米槐和181.5亩连翘的日常管护工作,使已见效益的特色种植业成为集体和村民持续增收的长久产业。带动农户利用房前屋后的空地发展蜜蜂养殖,让庭院经济成为村民致富的好帮手。依托仙堂山——王家峪红色旅游公路和浊漳河穿村而过的资源优势,规划建设水域旅游产业,打造特色客栈,培育生态旅游、度假康养、休闲露营等新业态。

沁县册村镇

千亩露地蔬菜绘出农业新“丰”景

文/郭学红 图/秦超

初秋时节,沁县册村镇河止村种植基地白菜迎来了丰收季。绿油油的菜地一眼望不到边,一垄垄平整的田地里,一株株胖墩墩的白菜长势喜人,百余名菜农穿梭田间,俯仰之间手起刀落,一个个青翠欲滴的白菜被剥离出来,装进筐内、运出田间、分拣装车,现场洋溢着丰收的喜悦。

“今年,我们基地第一茬洋葱丰收后,我们又种植了1000多亩白菜和菠菜,目前已有200多亩白菜上市,等菠菜丰收后,还可以再继续种植胡萝卜。”沁润农业发展有限公司下属的山西众强农业贸易发展有限公司负责人秦永刚介绍。

不止河止村,同样在册村镇乌苏村、下湾村连片种植的白菜也正沐浴着阳光,茁壮成长。今年,众强农业贸易发展有限公司在去年1080亩土地的基础上,又流转了100亩。

为何选定在这三个村?原来,白菜不耐干旱,生长期需要定期浇水,适宜生长于靠近河湾的土地。而河止村等三个村的土地大都是位于乾

芦湖上游沿线的河湾地,土地薄,种玉米遇到洪涝天气,产量很低。得知众强农业贸易发展有限公司有种植甘蓝和线椒的意向后,册村镇相关负责人深入河止村、后沟村、乌苏村进行宣传。最终,靠近河湾的土地顺利流转给了众强农业贸易发展有限公司。

正在地里忙活的杜国伟大爷说,他家把3.6亩河湾地流转给众强农业贸易发展有限公司,一年流转费可以有2880元。他还可以在公司经营的蔬菜地里务工,一年大概能收入2万余元。这两笔钱,就够他和老伴儿生活开销了。他们是土地流转的受益者之一。

而同样受益的还有东寨村王晋宏、宋润香夫妻二人,他们在基地干活已经有三个多月了,一天可以收入200元。正在装框的乌苏村常萍孩、魏菊萍高兴说,守在家门口就可以把钱赚了,他们已经在基地工作了四个月,收入很满意。

看着村民们有说有笑的在基地干

活,秦永刚说:“以前有的老百姓出去打工,怕地撂荒,就以一亩200元的价格流转给村里其他乡亲们。现在,流转给众强农业贸易发展有限公司后,一亩地流转费可以达到800元。公司和襄垣县民鑫农业科技有限公司签订了订单,统一种植、采收后,用来做脱水蔬菜,销路不发愁,收益有保障。今年又和武乡蔬本蔬公司签订合同,已经供不应求了。”

薄地“肥”了,收入高了,村集体也有了收益。据了解,众强农业贸易发展有限公司总投资376万元,种植的大田蔬菜,河止村等三个村占总投资的5.3%,一年下来三个村可以增收近6万元。

近年来,册村镇紧紧围绕“兴产业、促就业、带民富”的发展思路,立足自身资源优势和市场导向,抓文旅



菜农正在采收白菜。

产业的同时不断调整农业产业结构,册村镇拿出20万元产业发展专项资金,购置了1台拖拉机、2套喷灌设备、30条消防水管、2000米电缆等固定资产。由全镇28个村股份经济合作社联合成立沁县富裕农村集体经济有限公司进行经营,大力发展高产、高效、高标准的设施蔬菜产业,与山西众强农业贸易发展有限公司合作,确保资金、资产不流失,村集体利益最大化。册村镇大力发展大田蔬菜,持续拓展群众增收致富的渠道,将产业兴旺的“幸福路”铺到百姓的家门口。